

К вопросу о субъективной стороне правонарушения в русском средневековом праве

Сквозников Александр Николаевич,
заведующий кафедрой теории и истории
государства и права Самарской гуманитарной академии,
магистр юриспруденции, кандидат исторических наук, доцент
skvoznikov2003@mail.ru

В статье рассматривается процесс становления и развития некоторых элементов субъективной стороны правонарушения в российском праве XI–XVI веков. Автор выявил в русском средневековом законодательстве зачатки таких институтов, как вина, прямой и косвенный умысел, неосторожность в форме небрежности, мотив и цель совершения противоправного деяния. Позиция автора изложена с применением современного терминологического аппарата юриспруденции.

Ключевые слова: древнерусское право, Русская Правда, судебники, Кормчая книга, субъективная сторона правонарушения, вина, умысел, неосторожность, невиновное причинение вреда.

On the Subjective Side of an Offense in Russian Medieval Law

Skvoznikov Aleksandr N.
Head of the Department of Theory and History of State and Law
of the Samara Academy for the Humanities
PhD (History), Associate Professor, LL.M.

The article discusses the process of formation and development of some elements of the subjective side of the offense in the Russian law of the XI–XVI centuries. The author revealed in the Russian medieval legislation the beginnings of such institutions as wine, direct and indirect intent, negligence in the form of negligence, the motive and purpose of committing a wrongful act. The position of the author is set forth with the use of the modern terminological apparatus of jurisprudence.

Keywords: Old Russian law, Russkaya Pravda, Sudebniki, Kormchaya book, subjective side of the offense, guilt, intent, negligence, innocent harm.